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Oggetto: interrogazione n. 144/XVII in materia di modernizzazione del sistema di gestione e 

pubblicazione degli atti politici del Consiglio regionale. 

 

 

In relazione all’interrogazione in oggetto, si precisa quanto segue. 

 

1. Sistema di gestione degli atti politici del Consiglio regionale. 

 

Relativamente allo “stato di avanzamento del progetto di ammodernamento del sito 

istituzionale del Consiglio regionale”, si comunica che l’Ufficio di Presidenza, con la deliberazione 

18 giugno 2025, n. 38, (https://www.consiglio.regione.taa.it/it/banche-dati/anno-2025-Delibere-dell-

Ufficio-di-Presidenza.asp), ha autorizzato l’affidamento all’esterno del servizio per la realizzazione 

e manutenzione del nuovo portale web del Consiglio regionale del Trentino-Alto Adige. Il servizio è 

in corso di affidamento e si prevede che il sito sia completamente realizzato entro il termine dell’anno 

solare o, al più, entro i primi mesi del prossimo. Nella realizzazione del portale si prevede, 

coerentemente con quanto dedotto nella risposta all’interrogazione n. 60/XVII, la realizzazione di 

banche dati complesse e, correlativamente, anche la creazione di diversi tipi di ricerca all’interno 

delle banche dati come, a titolo meramente esemplificativo, per consigliere, per Legislatura e per 

macro-argomento. 

 

2. Trattazione delle proposte di modifica del Regolamento interno del Consiglio regionale. 

 

La comunicazione di deposito di proposte di modifica del Regolamento interno viene portata 

all’attenzione del Collegio dei Capigruppo. 

Spetta allo stesso Collegio decidere in merito ad una prima programmazione dei lavori per 

l’esame delle proposte e per eventuali ulteriori termini di deposito. 

Le proposte sono poi vagliate dal medesimo Collegio che, a tal fine, si riunisce in veste di 

Commissione del regolamento interno, secondo la procedura di cui all’articolo 25 del Regolamento 

interno. 
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Si rammenta che, nelle sedute del Collegio dei Capigruppo richiamate nell’interrogazione in 

oggetto, si è concordemente convenuto di differire la trattazione di quanto pervenuto, sia su specifica 

richiesta di apertura di nuovi termini da parte di alcuni Capigruppo, sia per concomitanti e 

improrogabili lavori consiliari che all’epoca impegnavano l’intera l’Assemblea (quali le manovre di 

bilancio e l’espressione del parere sul disegno di legge costituzionale per la modifica dello Statuto 

speciale). 

Le proposte di modifica del Regolamento interno ad oggi già pervenute, nonché quelle che 

eventualmente perverranno, saranno pertanto esaminate dalla Commissione del regolamento interno 

secondo la programmazione che sarà definita nelle dovute sedi. 

Successivamente, le medesime proposte saranno trattate dall’Aula e, se approvate, entreranno 

in vigore e saranno attuate. 

Anche la proposta di modifica dell’articolo 109, citata nell’interrogazione in oggetto, seguirà 

tale percorso, e potrà quindi essere attuata secondo quanto sarà approvato in Aula. 

 

Distinti saluti. 

 

IL PRESIDENTE 

- Roberto Paccher - 
(firmato digitalmente) 

JR/MB/IS/EL 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/05). L’indicazione 

del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/93). 
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Sehr geehrte  

Regionalratsabgeordnete 

Paul Köllensperger 

Maria Elisabeth Rieder 

Alex Ploner 

Franz Ploner 
 

team.koellensperger@pec.prov-bz.org  

 

 

Betreff:  Antwort auf die Anfrage Nr. 144/XVII bezüglich der Modernisierung des Systems für die 

Verwaltung und Veröffentlichung der politischen Akten des Regionalrats. 

 

 

Mit Bezug auf die oben genannte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt.  

 

1. System für die Verwaltung der politischen Akten des Regionalrats 

 

Was den „Stand des Projekts zur Modernisierung der institutionellen Webseite des Regionalrats“ 

angeht, so hat das Präsidium mit seinem Beschluss Nr. 38 vom 18. Juni 2025 

(https://www.regionalrat.tnst.it/de/datenbanken/jahr-2025-Beschluesse-des-

Regionalratspraesidiums.asp) die auswärtige Auftragsvergabe für die Realisierung und Wartung des 

neuen Portals des Regionalrats von Trentino-Südtirol ermächtigt. Das Vergabeverfahren ist im 

Gange. Die Webseite wird voraussichtlich bis zum Jahresende oder spätestens in den ersten Monaten 

des nächsten Jahres fertiggestellt sein. In Übereinstimmung mit der Antwort auf die Anfrage Nr. 

60/XVII soll das neue Portal komplexe Datenbanken mit der entsprechenden Suchfunktion nach 

Parametern wie etwa Namen von Abgeordneten, Legislaturperiode und Sachgebiet anbieten. 

 

2. Behandlung der Änderungsvorschläge zur Geschäftsordnung des Regionalrats 

 

Das Kollegium der Fraktionsvorsitzenden wird über den Eingang von Vorschlägen zur Änderung der 

Geschäftsordnung informiert. 

Es obliegt ihm, einen vorläufigen Zeitplan für die Beratung der Vorschläge und etwaige 

weitere Fristen für ihre Einreichung festzulegen. 

Die Vorschläge werden dann vom Kollegium der Fraktionsvorsitzenden überprüft, das zu 

diesem Zweck als Kommission für Geschäftsordnung zusammentritt. Das Verfahren ist durch Artikel 

25 der Geschäftsordnung geregelt. 

Es sei daran erinnert, dass in den in der Anfrage angeführten Sitzungen des Kollegiums der 

Fraktionsvorsitzenden beschlossen wurde, die Prüfung der eingegangenen Änderungsvorschläge zu 

verschieben, und zwar zum einen weil einige Fraktionsvorsitzende eine Fristverlängerung beantragt 

haben, zum anderen aufgrund gleichzeitiger und unaufschiebbarer Obliegenheiten, die zu jenem 

Zeitpunkt das gesamte Plenum in Anspruch nahmen (wie z.B. die Haushaltssitzungen und die 

Stellungnahme zum Verfassungsgesetzentwurf zur Änderung des Sonderstatuts). 
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Die bereits eingegangenen und etwaige weitere Vorschläge zur Änderung der 

Geschäftsordnung sollen daher von der Kommission für Geschäftsordnung gemäß dem zu gegebener 

Zeit festzulegenden Arbeitsplan geprüft werden. 

Anschließend werden die Änderungsvorschläge im Plenum behandelt. Wenn sie angenommen 

werden, treten sie dann in Kraft und werden umgesetzt. 

Der Änderungsvorschlag zu Artikel 109, auf den in Ihrer Anfrage Bezug genommen wird, 

folgt ebenfalls diesem Prozedere. Seine Umsetzung hängt davon ab, was der Regionalrat beschließt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

DER PRÄSIDENT 

- Roberto Paccher - 
(digital signiert) 

 

 
JR/MB/IS/EL/TS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 

digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 

des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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